

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·江津特刊

新兴产业和传统产业并举 提升能级和增强品质并重

江津 坚持工业强区不动摇 建设先进制造业基地



西部(重庆)科学城江津片区(双福工业园)全景

建设千亿级消费品工业集聚区
力争2025年规上消费品工业产值突破千亿元

近日,在江津德感工业园益海嘉里(重庆)粮油有限公司大门口,运输车辆排成一字长龙,有序地将新出产的粮油产品运往各大商超和下游工厂。据介绍,2021年,益海嘉里江津基地共加工粮油135万吨,同比增长117%,工业产值同比增长92%,全口径税收同比增长105%。今年中央厨房项目投产后,该基地将成为西南地区最大的综合性粮油加工基地。

益海嘉里的迅猛发展,是江津区大力推动消费品工业高质量发展的真实写照。

2019年10月,市领导在江津区调研时指出,江津具有大力发展消费品工业的良好基础条件,可以打造消费品示范区。在开展大量调查走访后,江津区迅速印发了《江津区打造消费品工业高质量发展示范区行动计划(2020-2022年)》,并出台《江津区支持消费品工业高质量发展政策》“黄金十八条”等一系列政策,深入推动消费品工业发展。

“今年前两个月,江津区实现消费品规模工业产值81.3亿元,同比增长18.2%。”江津区相关负责人表示,经过努力,消费品工业已跃居江津主导产业的首位。全区现有规模以上消费品工业企业135户,去年规模产值实现450亿元,初步形成了“一桶健康油、一包调味品、一张生态纸、一瓶文化酒、一篮富硒菜”等行业性集合品牌。

“2022年,全区规模以上消费品工业产值有望突破500亿元。”该负责人介绍,今年,将继续坚持产业导向、园区带动,通过综合实施推动大创新、创建大品牌、实现大开放、建设大市场、促进大转型等措施,加快推动消费品工业发展。

日前召开的江津区第十五次党代会,进一步明确了江津消费品工业发展思路和目标:做大做强消费品产业,大力发展粮油食品、白酒、纸制品、农产品加工,加快发展智能家居、高端卫浴、消费电子等高端消费品,建设千亿级消费品工业集聚区。力争到

2025年,全区规模以上消费品工业产值达到1000亿元。

实施“五大倍增”行动
推动存量企业转型升级

3月24日,在位于西部(重庆)科学城江津片区(双福工业园)的重庆润通科技有限公司生产车间里,工人们正有条不紊地开展组装、焊接、包装……流水线上派忙碌的景象。

“今年以来,我们的总订单已达150万台,总价值达20亿元。”润通科技负责人高兴地说,在江津区政府的支持下,春节假期还没结束,企业就顺利完成了全部开工手续,2月7日节后第一天,企业8万平方米的厂房已全部开机生产。

“由于订单充沛,园区不少企业像润通科技一样刚开工就能够满负荷生产。”西部(重庆)科学城江津片区(双福工业园)负责人表示,春节过后第一周,辖区企业开工率和员工返岗率均超过九成。截至2月底,园区规模以上工业企业产值同比增长了18.8%,为一季度平稳开局奠定了坚实基础。

“润通科技是今年全区推进‘骨干企业数量倍增行动’重点支持的50家骨干企业之一。”江津区相关负责人表示,作为全市工业大区的江津,有工业企业超过2600家,存量企业数量大且不少还处在中低端。

在新形势下,江津区将如何更好地支持企业进一步转型升级,迈向中高端?

为此,江津区在去年开展了覆盖全部企业的大走访。在充分了解企业需求的前提下,今年初,江津区印发了《江津区加快工业转型升级推动存量企业“倍增”行动方案(2022—2026年)》,将实施骨干企业数量倍增、优质企业规模倍增、低效企业质量倍增、数智绿色改造倍增、企业创新能力倍增五大行动,推动工业企业加快转型升级。

其中,在骨干企业数量倍增行动上,重点遴选50家骨干企业,实行区领导“一对一”联系制度,鼓励大型企业通过技改扩能、兼并重组、合资合作等方式做大做强。力争到2026年,50家骨干企业产值

核心提示

近年来,江津区始终坚持工业强区不动摇,2021年全区规模以上工业产值突破1600亿元,位居全市前列,工业经济总量、增长的质量和效益逐年提高。

在新形势下,作为全市工业大区的江津,将如何进一步推动工业经济高质量发展?2月23日召开的江津区工业高质量发展大会给出了答案:坚持把工业高质量发展作为推动经济高质量发展的主攻方向,肩负大担当,展现大作为,形成新的增长点。

按照计划,江津区将以建设先进制造业基地为目标,持续升级壮大消费品、装备制造、汽摩、材料产业集群,加快培育以智能产业为重点的战略性新兴产业集群,建成千亿级消费品工业集聚区。力争到2026年,规上工业企业数量超600家,工业总产值超2200亿元。

全部达10亿元以上,其中50亿元以上企业10家、100亿元以上企业3家。

在优质企业规模倍增行动上,重点遴选50家优质企业,帮助企业列出“倍增需求清单”,为优质企业提供分类服务,力争到2026年,培育国家级“小巨人”企业15家、市级“专精特新”企业80家以上。

在低效企业质量倍增行动上,把全区工业企业分成ABCDE五级开展针对性扶持和服务,从中确定50家低效企业,通过强化帮扶、挖掘成长空间、开展跟踪服务,为企业发展“诊断把脉”,力争50家低效企业用地红线内产值、增加值到2026年实现翻倍。

“我们希望通过‘倍增’行动的持续推动,力争到2026年,全区规上工业企业数量超600家,规上工业总产值超2200亿元。”江津区相关负责人表示。

以智能产业为重点
加快培育战略性新兴产业集群

江津白沙工业园,武骏重庆光能有限公司年产8GW光伏材料及组件项目建设正如火如荼推进。现场塔吊高悬,机器轰鸣,施工车辆往来穿梭,工人们正紧张忙碌地作业。

“在江津区政府的帮助下,在园区的全力推动下,项目3个月即完成了征地拆迁,3个月即完成了



百亿级的武骏光能项目正如火如荼推进

项目平场,让我感受到‘江津速度’和优良的营商环境。”企业负责人表示。

2021年,四川和邦集团在白沙工业园投资建设光伏发电模组项目。项目总投资62亿元,占地1400亩,达产后可实现产值240亿元以上。其中,该公司投资的主要项目之一——武骏重庆光能有限公司年产8GW光伏材料及组件项目于去年5月开工以来,已完成90%设备安装,即将进入点火试生产阶段。

百亿级的武骏光能项目,只是近年来江津引进的众多战略性新兴产业项目之一。与武骏光能同日签署协议的,还有另一个百亿级战略性新兴产业项目——由重庆智驾新材料科技有限公司投资建设的玄武岩纤维新材料产业基地。该项目不仅将建设全国规模最大的玄武岩纤维新材料产业基地,还将引进上下游配套企业,最终在江津形成年产值300亿元的产业集群。

近年来,江津区主动适应经济发展新常态,不断深化供给侧结构性改革,大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略。2021年,江津全区规模以上工业中战略性新兴产业产值的占比已提升至24%。

江津区第十五次党代会、江津区“十四五”规划均明确提出:加快培育以智能产业为重点的战略性新兴产业集群。装备制造、新能源及智能网联汽车、节能环保等战略性新兴产业制造产业,构筑产业体系新支柱。加快模式创新、业态创新,推动战新兴产业创造价值,实现提速。

对此,江津区相关负责人表示,未来5年,江津区将围绕新一代信息技术,加快培育集成电路、智能终端、智能机器人、智能制造装备、新能源及智能网联汽车、物联网、大数据、人工智能、数字内容、软件服务等智能产业,到2025年,智能产业总产值达200亿元。

同时,江津区将紧跟全球科技变革和产业变革方向,培育发展节能环保、前沿材料、新能源、航空航天、医疗器械、生命健康等高新技术产业和战略性新兴产业。培育引进增材制造、激光、超导、卫星互联网、量子通讯等领域产业化、商业化项目,抢占未来发展先机。力争到2025年,战略性新兴产业产值占工业总产值比重达30%以上。

赵重 黄柏添 唐楸
图片由江津区委宣传部提供



重庆民营制造业百强企业润通科技产品远销80余个国家和地区,今年以来订单已超20亿元